

EL PALMESANO.

PERIÓDICO POLÍTICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

Sale seis veces á la semana, á 7 rs. mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en la imprenta MALLORQUINA y en la tienda de Cabrer plaza de Cort.

Espíritu de la prensa.

Seccion política.

De La Epoca.

Hace dias seguimos, con verdadero interes y sin estraneza alguna, la serie de esfuerzos que emplean diarios de opiniones muy encontradas y de tendencias radicalmente opuestas para hacer imposible, no ya la fusion de los elementos afines de los partidos conservador y progresista templado, sino hasta una política de tolerancia que facilite el que en España sustituyan, sin violencia, las unas á las otras, las fracciones constitucionales en los consejos de la corona.

No nos sorprenda esta conducta, porque es antiguo ya ese espectáculo, así de los diarios democráticos como de los ultra-moderados coincidiendo en toda clase de acusaciones y de invectivas contra los pocos ó muchos progresistas de orden y conservadores liberales que se creen en el derecho y en el deber de proclamar hoy la misma política que vienen proclamando desde 1852, y que estaria ya realizada sin el desbordamiento de la revolucion de julio.

Comprendemos perfectamente que obren así, pues esas opiniones extremas no tienen en España mas fuerza que la que pueda darles, y les ha dado hasta el día, la division aparentemente profunda de los conservadores y de los liberales, y la lucha que podría surgir aquí entre ellos, haciendo imposible el planteamiento de monarquía constitucional en nuestra patria. Efectivamente: realizada aquí esa funcion por el gobierno actual ó por otro gobierno de iguales aspiraciones; contando al mismo tiempo que con la confianza de la corona con el robustísimo apoyo de la opinion nacional, ¿cuál seria el porvenir de las opiniones democráticas y republicanas? ¿Cuál seria la suerte reservada á los que hoy, como en 1852 y en 1854, sueñan con golpes de estado y con la resurreccion de sistemas absolutos? Indisputablemente ninguna.

Por lo mismo, ya que vemos un interes manifiesto y constante en contrariar esa política, debemos tener nosotros el interes contrario y permanecer unidos. Si para evitar esto se recuerdan fechas tristísimas, como la de 1843; si se escarnece con el ridiculo y con toda clase de armas á los hombres del progresismo templado que dan su apoyo á la situacion actual; si se pretende hacer creer que hay un lago de sangre entre unas y otras opiniones constitucionales, obligacion nuestra es refutar semejantes aserciones, hacer ver lo que hay de verdad en ellas y demostrar que, lejos de existir ese abismo que nos separe, hay intereses grandísimos, deberes patrióticos y supremos que nos acercan y que no pueden ser olvidados por nadie que no quiera ir derecho á su propio suicidio.

No vemos esa sangre que separa á los progresistas constitucionales de los conservadores liberales. Si se ha derramado alguna, bien escasa afortunadamente, no ha sido por cierto de aquellos hombres que pueden venir á formar en las filas de lo que se llamó un dia la union liberal y de los que queremos que constituyan el partido monárquico constitucional. Si hay baldones para los progresistas templados que dan su apoyo sincero y desinteresado á la política del gabinete que presida el conde de Lucena, esos baldones no pueden herir á nadie como no hieren á las elevadas personas á quienes principalmente se dirigen. Al lado de los Dulces, de los Serranos, de los

Canteros, de los Collados, de los Cortinas y de tantos otros ilustres nombres que prestan su apoyo á esta política, bien pueden estar sin deshonra los que, si bien se han llamado progresistas, han sido constantemente monárquicos.

Veamos ahora que analogía existe entre 1843 y 1856. Es verdad que entonces se disolvió, como ahora, la milicia nacional; pero hay alguna diferencia entre uno y otro hecho. Aquella milicia no habia tomado todavía parte en la rebelion contra el gobierno establecido; aquella milicia, mejor organizada que la de estos dos últimos años, era la milicia que se habia batido en favor de la reina y de las instituciones liberales en todos los campos de batalla; aquella milicia no habia asistido con los brazos cruzados á los tristes sucesos de Valladolid y de Valencia, ni habia tenido la desgracia de hacerse completamente incompatible con todo orden social. Así es que nosotros pedimos entonces que en vez de ser disuelta aquella milicia fuese reorganizada; hoy acaso era ya imposible esto; y la medida adoptada por el gobierno de S. M. tiene la mas grande de las justificaciones; la justificacion de la necesidad.

En 1843 como en 1856, es verdad que se declaró en estado de sitio á toda España; que se suspendieron las elecciones de ayuntamientos; y que se adoptaron otras medidas que adopta todo gobierno en los momentos supremos de crisis y de luchas terribles para toda sociedad; pero la diferencia podrá estar en la política que subsiga inmediatamente á esos actos y la que se practicó en aquella época. Cuando veamos nosotros que no se respeta ahora la ley de ayuntamientos votada por las cortes en sus bases fundamentales, cuando veamos que siguen los destierros á los destierros y la sangre en los patibulos á la que se vertió en momentos de lucha terrible; cuando en la cuestion de personas, tan importante en nuestro pais, veamos plantado un sistema de exclusivismo contra el cual protestan todos los actos del gobierno conocidos hasta el dia; entonces creeremos que desde el partido progresista templado y monárquico declarar una guerra abierta á esta situacion; pero mientras esto no suceda, lo repetimos, cometeria en ello un verdadero suicidio.

Porque hay entre 1843 y 1856 dos diferencias radicalísimas y elocuentes. Es la primera, que hace trece años no existia en nuestra nacion la fraccion democrática, y el partido progresista podia ponerse en lucha con el gobierno en aquella época, sin comprometer ni la monarquía ni la dinastía, y hoy no pudiera hacerlo sin dejarse arrebatar fatalmente por el partido democrático y republicano, y sin obligar á su vez al partido conservador á que le eche mas y mas en brazos de la reaccion. La segunda diferencia consiste en que la situacion de España y de Europa no es hoy lo que era en 1843, y los grandes peligros que en la actualidad corre el sistema representativo y constitucional en muchos puntos del continente europeo, exigen de todos los amantes sinceros de la libertad, una grande abnegacion y todos los sacrificios que sean compatibles con su dignidad.

Si hombres conservadores han hecho tanto desde 1854 á 1856 porque prevaleciera en España una política de orden y no se desbordase mas y mas la revolucion; si nombres tan ilustres como el marques del Duero, O'Donnell y Rios Rosas han llevado sus sacrificios y su abnegacion en esta parte hasta donde lo consentia su honra, el partido progresista hoy, si quiere la monarquía constitucional y el sistema representativo, y nada mas que la monarquía constitucional y el sistema representativo, debe imitar esa conducta, ante la situacion de la Europa y ante la ac-

titud del espíritu público en España.

La natural reaccion que sigue al desbordamiento de las revoluciones y á los periodos de anarquía, como el de estos dos últimos años, reclama de todos los hombres verdaderamente liberales que se contenten con la libertad que hoy dia es posible en España; libertad menor que la que hubiera existido en 1854, si el general Espartero no hubiese sido llamado á los consejos de la corona; pero libertad suficiente para que existan la prensa y la tribuna, hasta que, restableciéndose poco á poco el espíritu liberal del pais; tranquilizándose los ánimos, asegurándose los grandes y permanentes intereses de la sociedad, y dando confianza á la Europa, podamos disfrutar aquí por completo de ese gobierno representativo, parlamentario y constitucional que envidiamos á la Bélgica, á Portugal y á Inglaterra y que se establecerá indudablemente en nuestra nacion si hay cordura y patriotismo en todos los que de buena fe quieren apoyar la política del conde de Lucena y estar al lado de la monarquía y de la reina para librar al trono así de los embates revolucionarios como de los delirios de una ciega reaccion.

No sabemos por qué, en medio de las contrariedades que sufre nuestra política, tenemos la esperanza de que ella ha de prevalecer al fin. Es un grande elemento para ello la sabiduría y el bello corazon de nuestra reina, el tacto político y los compromisos de todos los miembros del gabinete actual, sobre todo el apoyo que encontramos en la opinion pública, que si la de Madrid pudiera estar estraviada en estos ó en los otros círculos políticos bien pequeños é impotentes la representada por la prensa de provincias se pronuncia cada dia mas y con mayor energia en favor de una política que, cerrando la era de las reacciones y revoluciones, consolide en España con la monarquía constitucional el orden, la paz pública y la verdadera libertad.

CRÓNICA.

Noticias nacionales.

Madrid 26 de agosto.

— El señor Olózaga fué rebibido por el Emperador en Biarritz el mismo dia de su llegada.

— Si no presenta el general Serrano en aquel punto sus credenciales, marchará con el señor Olózaga á Paris para esperar allí la llegada del Emperador.

— Inmediatamente que se ha visto aparecer en la Gaceta el decreto declarando cesante al representante de España en Méjico, señor don Miguel de los Santos Alvarez, se han empezado á anunciar las medidas que se suponen ha adoptado el gobierno español para hacer que la república mejicana cumpla fielmente sus contratos. Pero cuanto se diga sobre esto es aventurado aun. Puede ser que el gobierno español haya separado al señor Alvarez por no haberse ajustado estrictamente á las instrucciones que llevaba respecto á exigir la revocacion sin condiciones de los actos atentatorios á nuestro derecho y dignidad ejercidos por la República en daño de compatriotas nuestros. Debe creerse tambien que en este punto no ha variado la intencion del gobierno; pero es indudable que nada ha resuelto definitivamente el gobierno todavía en esta importante cuestion.

— Tanto en Sevilla como de Cádiz y Jerez, se disponian muchas personas á pasar á Sanlúcar de Barrameda el 23, con motivo de ser los dias de S. A. R. la Infanta D.^a Maria Luisa Fernanda. SS. AA. los duques de Montpensier habian señalado hora para el solemne besamanos que se debió verificar.

— Con sujeción á lo acordado en los ceremoniales que conocen nuestros lectores, se ha verificado hoy en la Real capilla la solemne ceremonia religiosa de las velaciones.

A la una y media se anunció en la Cámara la llegada de los augustos desposados, y á las dos menos cuarto salía toda la familia Real reunida con dirección á la capilla.

S. M. la Reina vestía de blanco con viso rosa y la princesa de Baviera, de igual color con viso caña; el príncipe, que daba el brazo á su esposa, vestía con el uniforme y bandadas del día anterior.

En el centro de capilla habia una mesa ricamente cubierta, en la que estaban las arras, que consistían en un anillo y trece onzas de oro.

En los ángulos de la capilla se elevaban unos tabladós ó tribunas vestidas de amarillo y oro, y ocupadas por el ministerio, cuerpo diplomático y demas clases que habían asistido á las ceremonias de los días últimos. La magistratura estaba representada por los señores Fonseca, Trillo y Calderon Collantes.

Entablados mas bajos se veían los edecanes del Rey y del príncipe, gobernador civil directores de las armas y gentiles-hombres del interior.

En el círculo del centro estaban los grandes de España, mayordomos de semana, gentiles-hombres de casa y boca y capellanes de honores. Entre los grandes estaba el duque de San Miguel.

Concluidas las primeras ceremonias pasaron SS. MM. y los augustos desposados, al altar mayor conducidos por el cardenal celebrante. La Reina tenia á la derecha á la princesa, á cuyo lado estaba el príncipe que tenia á su derecha al Rey, todos sentados en magníficos sillones.

Un rico paño de glasé de plata cubrió la cabeza de los desposados, y el lazo ó yugo se hizo con una ancha cinta encarnada.

Todo terminó á las tres de la tarde. A las cuatro parece que hay Salve en Atocha. La comida es á las nueve.

— El señor don Augusto Ulloa salió hace algunos días de Londres para Bruselas, desde cuya ciudad, y despues de recorrer las principales de Alemania, entrará en Paris el Norte de Francia.

Noticias estrangeras.

Paris 25 de agosto.

La agencia Havas publica los siguientes partes telegráficos:

Marsella 14 de agosto.—El Monitor argelino del 20 da cuanta de la solemne distribucion de premios á los espositores, que se ha verificado el día 15. Los indígenas han hecho progresos considerables en las plantaciones.

El Diario de Constantinopla del 14 declara que la reunion de los Principados danubianos es una cuestion ilegal.—La Presse anuncia una peticion de los búlgaras contra las escuelas y clero griegos, acusados de suplantar la gerarquía y la lengua nacionales. Los cosacos otomanos vigilan las fronteras de Grecia.—La respuesta de la Rusia deja entrever esperanzas sobre la cesion de Bolgrado.

En un solo día se han suscrito 300 millones de piastras de los 500 millones pedidos por el Banco Constantinopla.

El vapor Jordan trae noticias de Constantinopla del 14. El 16 debía embarcarse el regimiento n.º 34, quedando asi completa la evacuacion de las tropas aliadas.—El general Pellion ha regresado á Francia.

San Petersburgo 24 de agosto.—En el Cáucaso ha ocurrido un violento terremoto.—En el comercio de frutos de Rusia se observa un aumento notable de actividad.

Londres 25 de agosto.—Sir William Temple, ministro de Inglaterra en Nápoles, y hermano del lord Palmerston, murió ayer en Londres.

El príncipe Adalberto de Prusia está curándose rápidamente de sus heridas.

El tiempo es desde el sábado muy favorable para la cosecha en el Reino Unido.

Ha llegado á Southampton el Washington.

— La Independencia belga contiene el siguiente parte telegráfico:

Berlin 24 de agosto.—Carece de todo fundamento la noticia publicada por los periódicos franceses é ingleses, de que la Prusia se ocupa ya en reunir una escuadrilla y tropas de desembarco para ir á castigar á los piratas del Riff.

— El general Changarnier llegó el jueves último á Ostende para pasar allí una parte de la temporada de baños.

La agencia Havas publica los siguientes partes telegráficos: Berlin 25 de agosto.—Noticias recientes de San Petersburgo desmienten el proyecto atribuido al gobierno ruso de establecer un tercer puerto militar que sirviese de estacion á sus escuadras del Báltico en la península de Kasko, situada en el golfo de Finlandia, cerca de las costas de Suecia.

Londres 26 de agosto.—El Morning Post, al anunciar que va á cesar la ocupacion anglo-francesa de la Grecia y que el almirante frances ha recibido la orden de prepararlo todo para verificar la evacuacion en un dia en que está fijado aun, dice que antes de llevarla á cabo las potencias occidentales deberian exigir del gobierno griego un cambio de gabinete.

Ha llegado el Arabia con noticias de Boston del 13 de agosto, y por ellas se sabe que se temia en Nueva York la invacion de la fiebre amarilla.

Habian aumentado las probabilidades en favor de M. Buchanan para la presidencia de los Estados Unidos.

— Se lee en una correspondencia parisiense del Norte de Bruselas:

«Mr. Mallac, á nombre de los gefes del partido fusionista, pasó á ver á la ex-reina María Amalia, para suplicarle que hiciera pasar á su lado á su nuera la duquesa de Orleans, y le aconsejara que impidiese la publicacion del manifiesto del conde de París.—Dícese hoy que M. Mallac ha vuelto muy triste por el mal éxito de sus pasos.»

— Segun la Correspondencia italiana, se anuncia como próxima la llegada á Turin del general conde de Stackelberg, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. el Emperador de todas las Rusias cerca de S. M. el Rey de Cerdeña.

— Escriben de Milan con fecha 22 de agosto á la misma Correspondencia;

«Hace pocos días se fijaron durante la noche en las esquinas de las casas de Greppi, Traversa y Poldi unos pasquines en que se leía: Viva el Rey Victor Manuel; Viva Cavour! Estos pasquines produjeron al dia siguiente gran movimiento entre la policia ordenose á los propietarios que los arrancaran, pero estos declararon que como no los habian fijado ellos, no querian tampoco encargarse de quitarlos. Entonces la policia se dirigió á los puntos en que estaban fijados, y los arrancó.»

— Escriben de San Petersburgo con fecha 16 de agosto á una Correspondencia general de Paris:

«La embajada de Francia ha alquilado dos casas situadas cerca de la puerta de Tver en Moscou, para el tiempo de las fiestas de la coronacion, y ha hecho construir en ellas dos grandes salas de baile.»

— Escriben de Atenas con fecha 16 de agosto á la Independencia belga:

«La completa destruccion de cuatro partidas de ladrones y la muerte de dos gefes mas audaces hacia esperar que la Grecia iba en fin á gozar de completa seguridad, base de todo progreso y de todo orden. Desgraciadamente parece que la raza de bandidos no puede ser tan facilmente estirpada en este pais. A pesar de los terribles castigos que tarde ó temprano les espera su crueldad y rapacidad les impelen sin cesar á nuevos crímenes. Una nueva partida de siete hombres, mandada por un tal Lianos, ha aparecido, segun se asegura, por los alrededores de Eubee, y se ha apoderado del hijo de un rico propietario llamado Lambros, exigiendo por su rescate muchos miles de talaros (moneda veneciana equivalente á un duro español).»

M. Londos, presidente del Consejo de ministros en 1850, cuando el bloqueo del Pireo por la escuadra inglesa, senador, gran cordon de la Orden del Salvador y gran cruz de la Legion de Honor, acaba de morir en Atenas, á consecuencia de una pequeña herida en el pié mal curada, que hubo de gangrenarse y cansar al enfermo la muerte por no haber querido sufrir la amputacion. El nombre de M. Londos era muy conocido en los fastos de la independencia de Grecia.

Noticias comerciales.

Pezenas 24 de agosto.

Los vinos sumamente escasos y muy solicitados á fr. 350 por primera calidad. En el Gard continúa la demanda á pesar de la alza progresiva que obtienen los precios.

Guaira 24 de julio.

Los cafés faltan completamente en plaza. Los cacao y solicitados, de 28 á 30 P.—Palos P. 47 1/2.—Cambios sobre Londres 6-50 á 6 55; Paris fr. 3-58 á 3-90.

Puerto cabello 22 de julio.

Faltan los cafés, lo mismo en esta que en la Guaira. El algodón P. 14.—Los cacao en subida de P. 29 á 30.—Cueros P. 18 1/2 con tendencia á la alza.—El palo amarillo es muy escaso.

Mayaguez (P. R.) 27 de julio.

Nuestro mercado ofrece poco interés. Los últimos precios que se han pagado por el azúcar son P. 5 1/4 á 5 1/2 por clases regulares; producto de la costa meridional de la isla ha conseguido hasta P. 6 1/4.—Melazas P. 22 por 110 gallons.

La próxima cosecha del café parece será muy abundante.—El aguardiente de caña logra poca demanda, vendiéndose para el consumo á P. 36 por 110 gallons.

Trinidad 25 de julio.

Nuestra cosecha de azúcares está concluida y embarcada, Las últimas partidas ofrecidas al mercado han sido compradas por los americanos á P. 3 las 100 libras y además P. 3 por el casco.

Nueva-York 8 de agosto.

Por el vapor Alps.—Algodones.—La demanda ha sido muy regular en estos dos últimos días, es decir, desde la salida del Persia, á precios sostenidos en la paridad de 11 5/8 á 12 cénts. por middling Nueva-Orleans y Móbila.

Nueva-Orleans 5 de agosto.

Por el telégrafo.—Ventas de hoy 5,000 balas á los precios anteriores.—Cambios sobre Londres 10 ps. prima.

Valladolid 21 de agosto.

Continúa paralizado el negocio de trigos en esta plaza.—Ninguna operacion se hace á plazo y seguimos sin trigos disponibles: los tragineros que solian surtirnos de trigos se ven en la imposibilidad de hacerlo ahora, porque no quieren cederles los labradores en la esperanza de obtener mejor colocacion.

Rioseco 20 de agosto.

Los labradores de esta se sostienen firmes con sus trigos; únicamente aquellos que han necesitado dinero se han decidido á vender algunas partiditas, y lo han realizado á los precios de 50 y 53 rs. fanega, otros han llevado sus existencias á los mercados de Toro, Zamora, Benavente y Villalon; en este último punto es donde han vendido á precio mas bajo, que ha sido el de 50 rs. fanega. Algunos cosecheros han tomado dinero de los fabricantes á cuenta de trigos, precio de 50 rs. fanega. Se cita una venta de 16,000 fanegas de trigo á 45 1/2 rs. y otras 16,000 á 47 á entregar desde setiembre próximo hasta junio de 1857, puestas á bordo en cualquier punto del Canal, pero abonando el comprador la diferencia de flete hasta este muelle.

Laseca 17 de agosto.

Granos. Trigo 57 rs. fanega. Cebada 38 id. Algarrobas 24 id.—Líquidos. Vino comun bueno, 45 rs. cántaro, id. mas inferior, 13 1/2. Añejo, 22, reañejo superior, 28.

Nota. Se ha presentado en el pago de los Poleos, término de ésta jurisdiccion, la destructora enfermedad de la vid, ó sea el oidium: si esta se propaga será una desgracia para los pueblos del viñedo, y en particular Laseca que toda su riqueza consiste en viñas.

Escriben de Paris: En todas partes afluyen los vendedores y confirman implícitamente la buena opinion que tienen de la cosecha, apresurándose á ofrecer cuanto grano pueden trillar.

Calculáse que relativamente á la cantidad, la recoleccion de este año escederá de 8 á 10 millones de hectólitros á la de 1855 en los terrenos comprendidos entre el Loire, Bélgica, la Bretaña y el Rhin, pues las provincias meridionales son las que se quejan, y con razon, de la mala suerte que han tenido tanto para el trigo como para el maiz que no se anuncia mucho mejor.

Las transacciones han sido poco activas en nuestra plaza, pues los panaderos limitan sus compras y el comercio manifiesta mucha reserva. No obstante, los precios de la harina se han sostenido por la razon de que las fábricas no pueden elaborar en grande escala por falta de agnas.

El comercio del Mediodia, cuando ha podido apreciar el rendimiento de su cosecha, se ha encontrado con un déficit y juzga que lo mismo sucederá con la del Norte: fundado en esta idea es como ha operado en nuestra plaza y que ha tomado harinas á 4 y 6 meses de plazo. Sabiendo ahora que el Norte se halla por el contrario con un escedente, la confianza

en la marcha de los precios no es la misma, y por el momento suspende sus órdenes de compra.

Nada de particular tenemos que decir de nuestros mercados, los cuales según hemos dicho al principiar esta revista han experimentado todos un fuerte descenso. Quince días ha el trigo nuevo era una novedad y como tal se pagaba: ahora que es abundante ha desmerecido mucho.

Los ofrecimientos van tomando incremento en el Mediodía y han producido un desfavor marcado. Continúan los grandes arribos en Marsella, donde presumen que no serán menores los de agosto que los del mes anterior; en cuyo caso, serán 1.500,000 hectólitros los que aquel puerto habrá recibido. Cuando esta enorme cantidad sea repartida en el interior, compensará ampliamente la insuficiencia de los mercados y es de creer que entonces los molineros, podrán al fin comprar en baja.

En Argel los trigos duros están en un descenso pronunciado, debido á los numerosos arribos del interior. Comenzaban á cargar en aquel puerto para Marsella, que no tardará en recibir este nuevo contingente.

Declinan también los precios en el extranjero. Sin embargo la baja no ha progresado en Londres y Liverpool, y por el contrario han tomado estimación.

En Bélgica reina la mas completa calma.

Avisan de Alemania que la recolección será satisfactoria y de buena calidad, sino acaece ninguna desgracia imprevista. El Báltico espera asimismo una abundante cosecha.

De Nueva-York dicen en 31 de julio, que los cereales habían recobrado estimación. Consideraban la cosecha como superior á la de 1855.

PALMA.

Como amantes de las glorias de nuestra patria nos felicitamos que se haya publicado por D. Francisco de Paula Pavia en la *Revista Militar*, periódico de Madrid, un precioso bosquejo de los hechos siempre memorables del esclarecido hijo de Palma, general de marina D. Antonio Barceló. La popularidad de este ilustre guerrero, marino del siglo décimo octavo, es grande entre los moradores de las Baleares, que jamás dejaron de recordar llenos de satisfacción las numerosas hazañas de un héroe, terror de las costas berberiscas. Bien conocen los isleños, lo propio que el Sr. Pavia, cuan justísimo fuera levantar un monumento que trasmitiese á la posteridad las relevantes proezas de su valeroso paisano, para cuyo noble objeto contribuirían gustosos. Creen no menos que debieran tomar parte con ellos en la construcción de la obra, los marinos y los españoles todos. Nuestra ciudad viera con orgullo sin igual en una de sus plazas la estatua de Barceló, que supo con sus proezas atraerse la admiración de nacionales y extranjeros, los que apreciaron las prendas del que logró dar días de triunfo á esta magnánima nación. El nombre de Barceló, al par de los mallorquines Rodrigo Sant Martí y Berenguer Tagament, que se inmortalizaron por sus hazañosos hechos y por los días de triunfo que legaron á la marina de su patria, es digno de figurar en el glorioso catálogo de los mas ilustres hijos de Mallorca.

Nos hacemos, pues, un deber de trasladar á las columnas de *El Palmesano*, el artículo del Sr. Pavia.

NOTICIA BIOGRÁFICA

DEL CÉLEBRE GENERAL DE MARINA,
don Antonio Barceló.

En las guerras que durante el siglo pasado sustentamos con las Potencias berberiscas, y señaladamente con la regencia de Argel, madriguera y foco de los principales piratas del Mediterráneo, se distinguieron constantemente nuestros Oficiales de marina, pero entre todos sobresalió el General D. Antonio Barceló, que de la honrada clase de hombre de mar subió á los primeros puestos de la Armada, legando á la posteridad un nombre ilustre y sin mancilla.

Vamos con el mayor gusto á describir, aunque en bosquejo, la vida y hechos de aquel célebre marino, honra de la España, ocupando con este artículo algunas páginas de la acreditada revista *La Marina*, con cuyo título de colaborador nos honramos.

Nació D. Antonio Barceló en Palma de Mallorca en 1.º de Octubre de 1717: su inclinación á la carrera de la mar la tuvo desde bien joven, y como muchacho navegó en los buques mallorquines que hacían travesías á las costas de Cataluña; aprendió solo lo necesario al marino instruido, que en aquel tiempo era lo que se exigía á nuestros pilotos mercantes de las costas de la Península, y obtuvo el título de tercer piloto de los mares de Europa.

Apénas contaba 18 años de edad cuando fué nombrado Capitan de uno de los jabeques-correos entre las Baleares y la Península, con el que persiguió á los moros que infestaban las costas mallorquinas, adquiriendo sobre los enemigos algunas ventajas.

Su nombradía tomó mas celebridad á consecuencia de un combate que sostuvo con dos galeotas argelinas, por cuya acción S. M. se dignó nombrarle Alférez de fragata graduado el 6 de Noviembre de 1738: siguió con intrepidez y arrojo practicando otros servicios distinguidos, y fué sucesivamente agraciado con el grado de Teniente de fragata el 4 de Mayo de 1748, y con el de Teniente de navío el 4 de agosto de 1753, obteniendo por fin, al cabo de multiplicados y distinguidos servicios y de dos heridas recibidas en abordajes contra los buques berberiscos la efectividad de Teniente de navío el 30 de Junio de 1756 y su incorporación en el Cuerpo general de la Armada.

En 1762, ya ascendido á Capitan de fragata, obtuvo el mando de los jabeques Reales, y en dicho año, con los tres de su mando, apresó á siete de moros en la costa de Cataluña: el 30 de Agosto del propio año, Barceló, con solo su jabeque, capturó otro con 99 moros después de haberle matado 40 en el abordaje.

Al año siguiente rindió con su jabeque tres argelinos con 460 turcos; en uno de ellos logró hacer prisionero al famoso Selim, célebre Capitan de aquellos piratas, y en el abordaje recibió Barceló una herida de bala de fusil que le atravesó el carrillo izquierdo.

Siguieron sus proezas y casi diarias acciones contra los moros, y en Julio de 1768 batió y apresó sobre el Peñon de la Gomera un jabeque argelino de 24 cañones, teniendo él en el combate 40 muertos y 23 heridos.

A consecuencia de esta acción, que fué muy celebrada, el Gobierno promovió á Barceló á Capitan de navío, por Real patente de 16 de Marzo de 1769; con este empleo, y mandando seis jabeques, batió y apresó cuatro de moros en la ensenada de Melilla.

Seguía limpiando el Mediterráneo de piratas, y su nombre se hizo célebre en todos los ángulos de la Península, y con especialidad en los habitantes de las costas de aquel mar; condujo á Cartagena 1,600 moros prisioneros, y libertó de la esclavitud á muchos cristianos.

Adquirió también gran crédito entre los navias, romanos y Villenas, mandando el convoy que pasó en 1773 la conquista de Argel. El Marques de Campo Franco, que escribió en frances un poema sobre aquel desgraciado suceso, dice que Barceló, haciendo resonar en aquellas costas sus terribles cañones, dió la mas perfecta idea del celo que le animaba, destruyendo los escuadrones moriscos. Y efectivamente fué así; Barceló, no solo protegió el desembarco en las costas de la Regencia, sino que también lo hizo con el reembarco en circunstancias críticas y azarosas; por estos servicios y en el mismo año de 1773 fué promovido á Brigadier.

En 24 de Agosto de 1779 fué nombrado Comandante de las fuerzas navales destinadas al bloqueo de Gibraltar, construyéndose entonces bajo su dirección las cañoneras y bombarderas, con las que recabó tanta gloria para las armas españolas, recibiendo él también dos heridas.

Con la misma fecha del 24 de Abril en que se le acordó el anterior mando, obtuvo su ascenso á Jefe de escuadra, prestando con el nuevo empleo otros hechos de armas que honran al General y al soldado. Tan multiplicadas fatigas, vida tan azarosa, no entibiaban el ardor de Barceló, que, siempre el primero en los peligros, era un modelo de firmeza y lealtad.

Fuó promovido á Teniente General por Real título de 13 de Setiembre de 1783, y obtuvo el mando de una escuadra que apresó en Cartagena, compuesta de 4 navios, 4 fragatas, 42 jabeques, 3 bergantines, 3 balandras, 4 tartanas, 4 brulotes, un falucho, un canario, 19 lanchas cañoneras, 22 bombarderas y 40 de abordaje: dió ocho ataques á la plaza de Argel en otros tantos días consecutivos, destruyen-

do mas de 400 casas y causando muchos daños á los argelinos; y hubiera arrasado la ciudad á no hallarse la estación tan adelantada, por cuyo motivo no pudo permanecer mas en aquellas aguas, volviendo sin embargo al año siguiente con algunas naves que se le agregaron de Malta y Portugal.

Luego que vieron los argelinos las desgracias que les amenazaban, opusieron todas sus fuerzas para impedir los efectos de la expedición, de Barceló; pero este, que sabia despreciar los peligros, presentó combate al enemigo, sosteniéndolo por espacio de muchas horas. Allí fué donde, exponiendo su vida, hizo prodigios de valor: allí lograron los moros echar á pique el jabeque que montaba el ilustre General, y allí sin duda hubiera perecido á no salvarle su mayor General D. José Lorenzo de Goicochea, sin embargo de lo cual continuó con la mayor intrepidez mandando la acción. Tanta fué por último la resistencia de los moros, que unida á la contrariedad de los vientos, obligaron á Barceló á retirarse segunda vez á Cartagena, no sin haber antes destruido la mayor parte de los buques enemigos.

Estos nuevos servicios movieron al Monarca español á conceder al célebre marino durante su vida el sueldo de Teniente General en servicio; á hacerle merced, por Real despacho de 27 de Setiembre de 1784, de la Comandancia general de las fuerzas navales; condecorándolo también con la cruz pequeña de la Real y distinguida Orden de Carlos III.

Los oradores y poetas contemporáneos á la época de sus hazañas hicieron honrosa mención de su nombre, y hasta los extranjeros, no pródigos en alabar á quien no les pertenece por su nacionalidad, mentaban al intrépido marino como un tipo entre los guerreros de su tiempo.

Continuó Barceló en Algeciras mandando las fuerzas de mar y aun las de tierra que bloqueaban á Gibraltar, y en varios encuentros dió nuevas pruebas de su valor y extraordinario denuedo.

Obligado en los últimos días de su vida á huir de las envidias y bajas acusaciones que acompañan siempre al verdadero mérito, se retiró á Mallorca, donde murió el 30 de Enero de 1797, á los 80 años de edad.

Durante su vida, el Rey de España, á quien los triunfos del marino mallorquin tanto entusiasmaban, deseó conocerlo y á este efecto se le mandó comparecer en la corte. D. Antonio Barceló, de resultas de los combates navales, se habia quedado sordo; y cuando al presentarse al Rey Carlos IV le preguntó S. M. como se encontraba, nada le contestó por no haber oído la pregunta. Advertido el Monarca por el ministro de Marina del defecto que padecía Barceló, le preguntó en tono mas fuerte; «¿Cómo están los berberiscos, Barceló?» «Señor, contestó este, temiendo siempre el nombre de V. M.» «No, le replicó el Rey, tu nombre es el que temen y el que hace huir á los corsarios argelinos.»

Tal ha sido la carrera brillante del general D. Antonio Barceló, el cual, sin otro patrimonio que su espada y su valor subió, paso á paso, la espuesta escala de la Milicia, luchando no solo contra los enemigos de su patria y de sus Reyes, sino contra las animosidades propias de envidia y malas pasiones: tosco en sus modales, tenia un entendimiento claro y mas de lo que parecia á primera vista; de un alma noble y generosa y de un valor á toda prueba, en su rostro llevaba estampadas las muestras de su fidelidad y servicios.

Sensible es que los restos de este hombre, por tantos títulos célebres, estén aun depositados en un modesto nicho de una iglesia de la ciudad de Palma. No hace mucho que en memoria del célebre marino frances Juan Bart, del tiempo de Luis XIV, se ha erigido en Dunquerque un monumento que recuerda á la posteridad sus brillantes hechos de armas. Justo, conveniente hasta político seria erigir otro en el muelle de Palma de Mallorca que recordase las proezas de nuestro valiente Barceló: sus paisanos, los marinos todos están interesados en esto, y hasta el orgullo nacional debe tomar su parte en la construcción de una obra que patencie la gratitud al valor del ínclito general de marina D. Antonio Barceló.—Francisco de Paula Pavia.

Recomendamos muy particularmente al *Genio* la lectura de los siguientes párrafos que inserta *El Centro Parlamentario*.

«En muchas poblaciones tan importantes como Córdoba, Jerez, de la Frontera y otras habían formado candidaturas de hombres de todas opiniones, pero honrados y amantes del orden, para las elecciones de concejales. Estas elecciones han sido aplazadas; pero esta circunstancia no quita su importancia al hecho que consignamos.»

TEATRO DEL CÍRCULO.

Á MUERTE Ó Á VIDA

Ó LA ESCUELA DE LAS COQUETAS.

Con esta producción del teatro francés, se estrenó anoche en el *Círculo*, la compañía de declamación que debe funcionar en aquel coliseo, en la presente temporada cómica. Desde luego no aplaudimos que se haya escogido esta composición para el debut de una compañía cuyos individuos son todos artísticamente desconocidos en esta capital. La *Escuela de las coquetas*, carece de situaciones difíciles, en donde se puedan apreciar las fuerzas de los actores; y si su buena reputación no les escudase, nada podríamos decir en su favor que les pusiera fuera de la línea de los actores regulares. Sin embargo de los pocos medios de que pudo disponer la compañía, en esta pieza cumplieron con su deber, ejecutando con acierto sus papeles, distinguiéndose entre todos la simpática y excelente actriz D.^a Carlota Gimenez que arrancó estrepitosos aplausos en la relación final del 2.^o acto. Sentimos no tener antecedentes para poder juzgar con mayor acierto á los demas artistas, de los que en su generalidad se nos han dado buenas noticias con relación á su mérito, pues tendremos que esperar para formar nuestro juicio algunas funciones mas hasta que hayamos visto desempeñar á cada uno su papel propio y característico.

El Sr. Lugar en la pieza final de *Potencia á Potencia* nos afirmó en la opinion que de él tenemos formada de buen actor y mejor director; y á sus especiales conocimientos deberemos sin duda la buena ejecución de bellas composiciones, esperando que en las funciones que vaya combinando sacará mejor partido de los dotes especiales de cada individuo, á medida que conozca las fuerzas del personal de la compañía que desde luego nos parece poco numerosa.

La compañía de baile español gustó mucho y es sin disputa la mejor que ha funcionado en esta ciudad en todo el tiempo que hemos alcanzado. La señorita Montero con su gracia y singular soltura fué muy aplaudida y llamada á la escena en el baile con que se estrenó la compañía titulado *La Perla de Andalucía*. Sin disputa es una magnífica adquisición la que ha hecho el *Círculo* con esta celebridad bailarina, que promete buenos ratos á la sociedad. Nosotros le auguramos en cambio muchos aplausos.

La escena en general bien servida.

Revista de periódicos.

El *Diario* traslada de nuestras columnas á las suyas los apuntes literarios de D. Guillermo Forteza.

El *Baleár* publica la revista de periódicos.

El *Genio* copia de *El Eco de Menorca* varias líneas, por las que se prueba el firme celo del comodoro anglo-americano Mr. Bresse y el brillante comportamiento de la guardia civil española. Despues da la noticia de haber sido puesto en libertad el editor y propietario de *El Diario*.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado primer comandante del regimiento infantería de Luchana, D. Agustín Marcó.

Parada, hospital y provisiones; Luchana.

El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SANTA DOROTEA, VIRGEN Y MÁRTIR.

Esta sierva de Dios que junto con las santas Eufemia Tecla y Erasma, por guardar la fe de Cristo padecieron en

Aquileya muchos tormentos imperando el tirano Nerón, siendo por último pasadas á cuchillo, volando sus almas gloriosas á ceñirse la diadema inmortal en la corte de su divino Esposo.

MARTIROLOGIO MALLORQUIN.

En el convento de Nuestra Señora de la Merced de Palma la conmemoración del V. P. Fr. Lorenzo Fiol, del cual se lee en la crónica de su monasterio, que fué varon sapientísimo y de virtud tan ejemplar que su vida fué un verdadero retrato de penitencia y mortificación. Fué comendador de Vich en 1437, y definidor general, escribió su vida el P. M. Fr. Domingo Fiol.

Boletín comercial.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES

Mallorquin y Barcelones.

La sociedad ha acordado que el paquete de vapor el *Barcelones* haga en el mes de setiembre inmediato cuatro viajes á Valencia con escala á Ivizá de ida y vuelta en el primero y tercero de los mismos viajes, en los días y horas que á continuación se espresan:

Salidas.

Del puerto de Palma, los viernes 5 y 19 á las seis de la mañana y los días 12 y 26 á las dos de la tarde.

De Ivizá los días 5 y 19 arriba indicados á las cinco de su tarde.

De Valencia, los lunes 8, 15, 22 y 29 á las dos de la tarde.

De Ivizá, los martes 9 y 23 á las siete de su mañana.

Llegadas.

Al puerto de Ivizá, los viernes 5 y 19 á las tres de la tarde.

Al puerto de Valencia, los sábados 6, 13, 20 y 27 á las ocho de su mañana.

Al puerto de Ivizá, los martes 9 y 23 á las cinco de su mañana.

Al puerto de Palma, los martes 9 y 23 á las cuatro de su tarde y los días 16 y 30 á las 8 de su mañana.

PRECIOS DE PASAJES.

De Palma á Ivizá.

Cámara de popa. 60 rs.
Cámara de proa. 40
Sobre cubierta. 20

De Ivizá á Valencia.

Cámara de popa. 60
Cámara de proa. 40
Sobre cubierta. 20

De Palma á Valencia.

Cámara de popa. 120
Cámara de proa. 80
Sobre cubierta. 40

A la vuelta los mismos precios indicados.

Cargo y encargos á precios convencionales.—Lo despachará en Valencia, D. José Campo del comercio. En Ivizá, los señores Wallis y compañía del comercio. En Palma en el despacho de dichos buques. Palma de Mallorca 17 de agosto de 1856.—El Administrador, Miguel Estade y Sabater.



EL MALLORQUIN,

SU CÁPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá para Barcelona el miércoles 3 del que corre á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la Portería de Santo Domingo, núm. 1.^o cuarto entresuelo.

Precios.

Cámara de popa. 3 duros.
Idem de proa. 2
Sobre cubierta. 1

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 1.^o

De Barcelona en 8 días laud S. Antonio, de 55 toneladas pat. Nicolás Company, con 8 mar. y lastre.

De Villanueva en 4 días javeque Dolores, de 79 toneladas pat. Bartolomé, Alemany, con 9 mar. y vino.

De Barcelona en 5 días pallebot Jacinto, de 85 ton., patron José Felani, con 8 mar. y aceite.

De Villanueva en 4 días palacra goleta S. Cristóbal, de 68 ton., pat. Pablo Coll, con 7 mar. y vino.

De Barcelona en 5 días goleta S. Antonio, de 50 toneladas pat. Miguel Pujol, con 6 mar. y lastre.

DESPACHADAS.

Día 1.^o

Para Barcelona vapor Rey D. Jaime I, de 278 toneladas cap. D. Gabriel Medinas con 21 mar., 89 pasajeros efectos y balija.

Para Cagliari palacra goleta Trinidad, de 99 toneladas pat. Antonio Bennasar, con 8 mar. y lastre.

Para Mohon laud S. Pedro, de 15 ton., pat. Bartolomé Matas, con 15 mar. y efectos.

Para Marsella laud S. Miguel, de 58 ton., pat. Antonio Vicens, con 6 mar. y almendras.

Para Ivizá, javeque Virgen de Jesus, de 25 ton., patron Juan Ferrer, con 6 mar., 6 pas. efectos y balija.

Para Torre-Vieja laud Triunfante de 21 ton., pat. Antonio Torregrosa, con 5 mar. y lastre.

Boletín de anuncios.

Taylor y Love, ópticos,

EN LA RAMBLA DEL CENTRO NÚMERO 17, en Barcelona.

Tienen el honor de avisar al público, que han recibido un abundante surtido de anteojos de teatros de todos tamaños, guarnecidos de marfil, concha, nácar, búfalo y metal barnizado, con cristales superiores, como tambien gemelos á la Duquesa, de á 12 cristales, y gemelos marítimos; ademas poseen un rico surtido de anteojos de larga vista de todos tamaños, que alcanzan á muchas distancias, barómetros metálicos y aneróides, lo mismo que los de mercurio; termómetros de distintas hechuras, hygrometros segun Sanssur, pluviómetros, aereómetros, alambiques para destilacion de vinos, máquinas eléctricas, cámaras oscuras prismáticas, linternas mágicas, máquinas hidrógenas ó sean lámparas platinicas, polioramas, cristales para cosmoramas de todos tamaños, brújulas así sencillas como ecleométricas, eclímetros, círculos repetitares, teodólitos, goriómetros, estuches matemáticos y finalmente anteojos, como lentes á lo Quevedo, con cristales de roca, vidrios trabajados al agua, y guarnecidos de oro, plata, concha, acero y búfalo.

El público palmesano que nos ha favorecido siempre, esperamos que continuará en el interés que le ha merecido nuestro acreditado establecimiento óptico, pues ahora mas que nunca nos encontramos en disposicion de satisfacer cuantos pedidos se nos hagan.

Está para alquilar una casa con mucha capacidad con pozo y derecho de agua, cuadra, huertecillo y todas las demas comodidades correspondientes; sita en frente del edificio de Montesion número 22: en la misma casa darán razon.

PRIMAS DE VIOLÍN.

Se venden en la calle ancha de la Merced núm. 16. Estas cuerdas son mejores que las romanas por su solidez como lo acredita la esperiencia de cuantas las han aprobado; las mismas resultas se notan en la guitarra.

Precio: doce sueldos docena y siete cuartos una.

LA TRAVIATA.

MELODRAMA EN TRES ACTOS,

MÚSICA DEL MAESTRO JOSÉ VERDI.

A DOS REALES VELLON.

Véndese en esta imprenta y en el despacho del teatro del *Círculo*, donde se ha de representar.

Teatro del Círculo.

Para hoy.—Funcion 2.^a

El drama en 3 actos

EL ANILLO DEL REY.

El baile español

La perla de Andalucía.

La comedia en un acto

LA FAMILIA IMPROVISADA.

A las siete y media.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRESA MALLORQUINA,

A CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.